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PROCÈS-VERBAL d’ ASSEMBLÉE  GÉNÉRALE 
de l’association  ENFANT HAÏTIEN FRANCE ACTION 
en date du  21 Octobre 2017 ( 14h00 – 22h00 ) 
à Cesson-sévigné, Salle de l’Aquarium, 43 boulevard de Dezerseul 
 
 
 
le Bureau : Yvon LAGADEC ( président ), Sophie REBOURS ( trésorière ) 
le Bureau excusé : Marc HERROU ( secrétaire ) 
la Coordination : Enora HIREL ( association Lambi ), Emilien NAVAL et Florence NAVAL ( association les Amis d’Elmita-Jérémie ), 
la Coordination excusée : Léo SAINT MLEUX 
les Adhérents présents : Louis BARON, Pierre-michel DESOMBRE, Gérard et Martine HIREL, Sylvie et Yvonne LAGADEC, Annette et Yves REBOURS 
les Adhérents représentés par ‘ pouvoirs ‘ : Bernadette BUSSON, Yvonne DELATOUR, Gwenaëlle LAGADEC 
les adhérents excusés : Odile ANDRIET, Yvan BUSSON, Josiane DROMARD, Yvette HAVART, Léo et Nelly HERROU, Natacha JEUNE SAINTIL, 
Maryse MASSIOT, Kristell et Pascal MONTFORT-MAZAUD, Anne, Bertrand et Hélène RICHARD  
les intervenants : Véronique OUTIN ( volontaire humanitaire ), Yannick LE BARAZER ( opération des Voiles pour Haïti ), 
Mikerlange BALMIR ( ingénieur agronome coordonnateur FAO Grand’Anse ), Bartholy PIERRE LOUIS ( docteur en sciences du langage ) 
les partenaires présents : Francis LE HÉRISSÉ ( association MIDAF ), Joël MACARIO ( association Les amis d’Elmita-Jérémie ) 
les invités : Anabelle BLOCH, Annick ROCCA ( mairie de Cesson-Sévigné ), Jean-michel et Véronique DUCLOS 
les invités excusés : Thioro CORLAY ( mairie de Cesson-sévigné ), Jean REMY ( association Pandiassou ), Marie-françoise TULOUP ( Groupama ) 

 
 
 
 Introduction . 
 

Après avoir remercié adhérents, partenaires, invités et intervenants pour leur participation à cette journée d’information et de solidarité, 
Yvon LAGADEC, président de l'association EHFA, a renseigné sur le déroulement de l’après-midi, 
en précisant tout d’abord que la dernière mission en HAÏTI, du 23 février au 16 mars 2017, avait été initiée 
par l’association les Amis d’Elmita-Jérémie, établie à Chateaubriant, représentée par sa présidente Florence NAVAL, 
association présente, au côté d’EHFA, ce jour, à Cesson-Sévigné. 
S’en sont suivies plusieurs interventions : 
 
 
 Intervention de Véronique OUTIN            ( 1 ) 
 

Volontaire humanitaire engagée auprès de l’association ‘ Elan pour Haïti ‘, Véronique a intégré une équipe pluridisciplinaire 
qui s’est rendue en HAÏTI, à St Marc, du 4 Juillet au 24 septembre 2017, avec pour objectifs de participer à la ré-ouverture d’une école 
et proposer aux jeunes de la commune des animations récréatives, éducatives et sportives. 
En commentant ses propres clichés, Véronique nous a renseigné sur le quotidien de sa mission. 
Elle nous a dit encore ses incompréhensions parfois et sa déception aussi de n’avoir pu développer toutes les activités prévues. 
 
 
 Intervention de Mikerlange BALMIR .          ( 2 )      
 

Ingénieur agronome haïtien, attaché par ses compétences et son dévouement à la quasi-totalité des programmes Cacao Grand’Anse, 
cet ami des NAVAL ( association Les amis d’Elmita-Jérémie ) nous a fait la gentillesse d’une intervention très pédagogique. 
En effet, sa présentation powerpoint a permis à l’assemblée présente de mieux comprendre l’histoire cacaoyère grand’anselaise, 
les difficultés de relance de la filière et les ambitions affichées des coopératives ( production, certification, exportation ). 
Il nous a dit enfin le rôle moteur de l’Association des Maires de la Grand’Anse ( AMAGA ) dans le développement de la filière. 
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Intervention de Yannick LE BARAZER .          ( 3 ) 
   
 

Venu spécialement de son Morbihan, Yannick nous a raconté l’aventure solidaire initié par son ami, le navigateur Alain COURAU, 
qui, par l’interface de Mr PONT ( Région Bretagne ), s’était rapproché d’EHFA au lendemain du cyclone Matthew ( 4 octobre 2016 ), 
pour monter l’opération ‘ des Voiles pour Haïti ‘, finalisée le 10 novembre dernier par l’arrivée de matériel à Pestel ( Grand’Anse ). 
Une mobilisation qui aura permis une collecte d’environ 18.000,00 Euros et l’acheminement de 7 tonnes d’équipements : 
250 voiles, 18 moteurs hors-bord, du matériel de pêche, de l’outillage, une machine à coudre ... ( 4 ) 
et plus encore, la motivation et l’ambition de prolonger ce partenariat dans d’autres directions ... ( 5 ) 
 
 
Intervention de Barholy  PIERRE LOUIS.           ( 6 ) 
 
 

Docteur en sciences du langage, Bartholy nous a très pédagogiquement renseigné sur l’origine et les emplois, aujourd’hui, du créole haïtien. 
Toujours motivé à faire la promotion de cette langue nationale, il nous a expliqué ses transformations, ses évolutions, ses adaptions 
dans le bassin caribéen, et plus largement où elle est aujourd’hui parlée dans le monde. 
Pour Bartholy, il s’agit bien de faire la promotion du créole haïtien, le faire vivre et le partager de manière académique ou ludique, 
l’apprendre donc et le pratiquer surtout, mais aussi comprendre son histoire et son rôle possible aujourdhui. 
Et pourquoi pas, prochainement , sous une forme qui reste à rechercher et produire, une offre de cours de créole haïtien ... 
 
 
 Intervention d’Annick ROCCA            ( 7 )   
 

Après avoir souhaité la bienvenue à l’assemblée, Mme ROCCA, adjointe de la Ville de Cesson-Sévigné, 
chargée de l'action sociale et solidarités, a évoqué l’engagement, déjà ancien, de la municipalité de Cesson-Sévigné en direction d’HAÏTI, 
aux côtés de l’association Pandiassou, association amie et partenaire de la plateforme des associations de Solidarité Internationale. 
S’en est suivie une invitation à privilégier les actions de développement et d’éducation. 
EHFA a remercié la Ville de Cesson-Sévigné pour son soutien ainsi que la mise à disposition de la salle de réunion. 
 
 
 Assemblée Générale de l’association les Amis d’Elmita-Jérémie .          ( 8 ) 
 

Rapprochement oblige, nos amis de l’association ’ Les Amis d’Elmita-Jérémie ‘ nous ont ensuite fait partager leur Assemblée Générale. 
Après avoir évoqué les motivations de départ, en 2000 ( répondre à des besoins de financement de scolarités à Jérémie ), 
Joël MACARIO, trésorier de l’association a dressé un rapide bilan des différents parcours d’élèves 
en évoquant, tour à tour, les réalités d’échecs et les vraies réussites aussi. 
Expliquant ensuite les difficultés à motiver, accompagner les élèves parrainés, les difficultés aussi à motiver des donateurs, 
et plus encore, le manque de disponibilité des membres de l’équipe, 
Florence NAVAL, présidente de l’association, a proposé de poursuivre à minima l’accompagnement de quelques élèves. 
Elle a, d’autre part, expliqué comment le rapprochement avec EHFA s’était facilement réalisé 
pour conduire une opération partagée de réponse solidaire aux besoins matériels des sinistrés du cyclone Matthew. 
Après communication des élèments comptables, le nouveau bureau a été élu par les adhérents présents.    
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  Assemblée Générale de l’association ENFANT HAÏTIEN FRANCE ACTION .   
 

 
Après avoir souhaité la bienvenue aux participants, Yvon LAGADEC, président de l'association, a donné lecture de l’ordre du jour 
et fait mention des 13 adhérents absents excusés et des 3 adhérents représentés par leurs ‘ pouvoirs ‘ 

   
 
 EHFA le parcours.          ( 9 ) 
 

Une évocation rapide a été faite des principales actions menées par l'association, depuis sa création en 2005 
 

� l’amélioration des conditions d'accueil et d'accompagnement matériel des enfants non-adoptables de la Crèche EHMF 
� la prise en charge chirurgicale en France d’un très jeune orphelin handicapé ( pied-bot bilatéral ) 
� la participation au programme rural “ Lèt Agogo ” 
� la participation au Festival des Arts haïtiens de Rennes 
� les promotions culturelles ( expos ) et les interventions scolaires 
� les rapprochements inter-associatifs ( Forum des Associations Franco-Haïtiennes du Grand-Ouest et autres évènements ) 
� la participation à la création de “ Solidarité 35 Haïti ”, mobilisation large de particuliers et d’associations régionales 
� ( aide aux victimes du séïsme du 12 janvier 2010 ) 
� la re-construction de la Crèche EHMF, à Port-au-Prince 
� les mise en place et suivis des parrainages EHFA ( accompagnement économique de famillles biologiques ) 
� les parrainages universitaires à Santo Domingo ( financement d’études supérieures ) 

 

Proposition a été faite de produire et proposer prochainement un document de synthèse 
S’en est suivi l’exposé des actions en-cours et dernières actions engagées par l’association.  
 
 
Les parrainages EHFA .          
 

Intervention d’Enora HIREL, responsable des Parrainages EHFA depuis 2010. 
Rappel a été fait des conditions d’acceptation et de mise en place des parrainages dédiés 
 

� légitimité économique et morale de la famille haïtienne bénéficiaire ( situation et désignation des besoins ) 
� signature d’un Contrat Moral et d’une Fiche Partenaires ... ( 10 ) ... ( 11 )   
� mise à disposition de moyens ( prélèvement automatique, transferts Western Union, réduction fiscale ) 
� prélèvement complémentaire de 2% par virement au profit des parrainages EHFA non-dédiés ( parrainages universitaires ). 

 
Complément d’information a été donné sur l’emploi de ces fonds ( scolarité, soins, logement ) 
et sur la relation aux familles ( référents mandatés sur place pour accompagner et valider les financements ), 
vingt-deux familles bénéficiant à ce jour de ces parrainages économiques dédiés. 
 
Précisions ont été données sur les parrainages universitaires financés à Santo Domingo ( République Dominicaine ) 
 

� Régine DUBREMA, après l’obtention de son diplôme d’ingénieure en Génie Industriel et un premier emploi ‘ alimentaire ‘ 
dans une entreprise textile coréenne de Port au Prince, a été embauchée par le Ministère du Commerce et de l’Industrie d’Haïti, 
au poste de Consultante, dans le service d’appui aux entreprises (SAE ). 

� Michelle DUBREMA poursuit ses études à l’UNAPEC ( la Universidad de Acción Pro Educación y Cultura ) 
de Santo Domingo en vue d’obtenir son master en Administration des Entreprises. 

� Anderson DUBREMA a rejoint sa soeur ( logement partagé ), et après une adaptation rapide ( apprentissage de l’espagnol ) 
vient d’engager avec détermination son propre cursus pour préparer une licence en Finance et Management 

 
Rappel a été fait que l’accompagnement assurément ‘ ciblé ‘ de cette seule fratrie résultait d’abord d’un parti pris économique 
lié au besoin objectif de résultats, compte-tenu des investissements engagés, rapporté au potentiel avéré de réussite des 3 profils, 
mais aussi d’un besoin de sécurisation de ces trois jeunes haïtiens partageant de facto un même appartement à Santo Domingo, 
dans une réalité de contexte et de situations où la présence haïtienne n’est pas toujours la bienvenue, 
pragmatisme et solidarité optimale n’étant hélas pas toujours compatibles ... 
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Historique de l’Opération ‘ Un Toit c’est La Vie ‘ .  
 

Rappel a été fait des conditions de rapprochement de l’association ’ Les Amis d’Elmita-Jérémie ‘ et de l’association EHFA, 
le 6 Octobre 2016, au lendemain du passage sur la Grand’Anse du cyclone dévastateur Matthew.   ( 12 )          
Précision a été donnée sur la décision, unanimement partagée par les deux associations, d’une mobilisation 
sur les territoires des communes de Jérémie ( côte Nord ) et Port a piment ( côte Sud ), deux zones anéanties par l’ouragan. 
Le choix de Jérémie avait été l’évidence pour Florence Naval, présidente de l’association ’ Les Amis d’Elmita-Jérémie ‘ 
dont la belle-famille est établie de longue date dans cette ville et dont le beau-frère Oddy NAVAL,   ( 13 )          
coordinateur pour la Grand’Anse de l’ONG Médecins du Monde, avait bien volontiers accepté 
de superviser les opérations de prise en compte des bénéficaires de notre opération ‘ Un Toit c’est La Vie ‘. 
La pertinence d’une action à mener pour répondre aussi aux besoins de la commune de Port a Piment 
étant lui, le prolongement logique de l’appel au secours lancé par l’ami d’Enora HIREL, l’ingénieur Phedo LUBIN,   ( 14 )          
autorité locale reconnue, acteur social fortement engagé, et correspondant d’EHFA motivé à diriger sur la zone, 
en direction des plus vulnérables, tous les distributions possibles ( matériaux, denrées alimentaires, moyens sanitaires ... ) 
 
Entre le mois d’Octobre 2016 et le mois d’Août 2017, les donateurs impliqués des 2 associations auront, au moyen de 111 dons, 
dégagé une recette de 22.000,00 Euros équitablement partagée par les bénéficiares des deux communes sinistrées. 
Remerciements leur a été publiquement adressé à cette occasion. 
 
Précision a été donnée que cette opération complémentaire des moyens générés par les sinistrés eux-mêmes, 
et réellement dérisoire à l’échelle des besoins du territoire touché par le cyclone, 
s’était, pour EHFA et ‘ les amis d’Elmita-Jérémie ‘, inscrite, dans une double démarche de concrète solidarité économique et de fraternité concrète. 
Comparaison a été produite de la réalité d’engagement de la Région Bretagne, à savoir 100.000,00 Euros 
( 40.000,00 Euros pour l’ONG  A.C.T.E.D et 60.000,00 Euros pour l’A.M.A.G.A, l’Association des Maires de la Grand’Anse ) 
Précision a été apportée enfin du choix fait par l’association 35 des amis d’Haïti, pourtant impliquée sur le territoire de la Grand’Anse, 
de ne pas engager de mobilisation d'urgence en réponse au besoins des sinistrés du cyclone Matthew, 
au motif que les O.N.G déjà mobilisées sur les zones s’y employaient, ce que les faits ont malheureusement démentis. 
 
 
Mission 2017 préparatifs et organisation. 
 

Rappel a été fait des motivations de ce possible séjour 2017 en HAÏTI. 
Emilien NAVAL se trouvait en Haïti, accueilli par sa famille, sur place, à Jérémie, en Octobre 2016. 
Il a vécu ‘ en direct ‘ l’ouragan Matthew et son témoignage, à son retour en France, à Châteaubriant, a très concrètement renseigné sur la situation, 
au moyen d’un support-vidéo ( son téléphone portable ) et de propositions publiques ( réunions, contacts médias ). 
Sa mère, Florence NAVAL, présidente de l’association ‘ les Amis d’Elmita-Jérémie s’est rapprochée d’ Yvon LAGADEC et Enora HIREL 
pour évaluer la pertinence, la motivation et l’éventualité d’une mobilisation mutualisée. 
S’en est suivi le montage de l’Opération ‘ Un Toit c’est La Vie ‘ puis l’éventualité d’engagements personnels complémentaires 
et de prolongements possibles de cette mobilisation franco-haïtienne. 
 
Une équipe ‘ en partance ‘ s’est donc logiquement constituée avec quelques objectifs : 
 

� rencontrer la population sinistrée 
� attester des dotations produites par l’opération ( rencontre de bénéficiaires ) 
� renforcer nos partenariats, développer nos réseaux et évaluer les projets possibles 
� découvrir ou faire découvrir Haïti, motiver et produire des échanges 

 
Afin d’anticiper des actions plus dimensionnées et des implications plus mutualisées, plusieurs rapprochements et démarches 
avaient été engagés, avant le départ de la mission 2017, en direction de partenaires potentiels : 
 

� la ville de Cesson-Sévigné, contact pris avec Mme CORLAY 
� la Maison Internationale de Rennes ( M.I.R ) 
� la Fédération GROUPAMA d’Ille et Vilaine, représentée par sa présidente, Mme TULOUP 
� le Collectif Haïti de France ( C.H.F ) représentée par sa présidente, Ornella BRACESCI 
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Mission 2017  EHFA – les Amis d’Elmita-Jérémie  [  21 février – 15 mars  ] .          ( 15 ) 
 
 

A Port au Prince, Carrefour, Port a Piment, Jérémie, Anse d’Hainault, Les Abricots, 
l’équipe constituée de Florence NAVAL, Yvon LAGADEC, Emilen NAVAL et son camarade Alexandre MACHADO, 
ensemble ou séparèment, ont multiplié les rencontres et les observations, motivé les témoignages et évalué les besoins, les initiatives possibles. 
Ont été mentionnées toutes les personnalités rencontrées : 
 

� Istabeau BLANC, Jean Wanick ELIASSAINT, Nicolas GARY, Jessie GILBERT et Thierry GUENAND 
� David TILIUS et Virginie POCHON, Marie Erna JEAN CHARLES, David PIERRE, Rose-Marie LAFONTANT, Phedo LUBIN 
� Roseline, Anderson et Régine DUBREMA, Marco EDOUARD, Dhymi BUISSERETH,Tombert PETIT, Herby ROSEMEL, Martine ANDRÉ 
� Oddy et Nicole NAVAL, Evains WÊCHE, Mikerlange BALMIR, Louis Clement JUSTE, Michaelle de VERTEUIL, Jean Ricaldo LOUIS 

 
Comparaison a été faite entre les deux gestions conduites par Phedo LUBIN, à Port a Piment et par Oddy NAVAL, à Jérémie.  
A Port a Piment, dans une réalité de détresse alimentaire prolongeant l’insuffisance évidente de moyens engagés sur la zone, 
seulement représentés par A.C.T.E.D et MEDECINS SANS FRIONTIERE, Phedo LUBIN avait dû orienter les dotations de tôles 
sur les familles les moins capables et les plus démunies, accompagnant le dispositif d’offres de travail collectif rétribué ( ‘ cash for work ‘ ). 
A Jérémie, Oddy Naval avait pu engager des accompagnements plus différenciés en direction des familles les plus vulnérables 
mais aussi de familles plus stratégiquement sélectionnées ( familles finançant les études de leurs enfants à Port au prince, par exemple ).    
Sur tous les secteurs visités, plus de 4 mois après le passage du cyclone, les séquelles étaient toujours impressionnantes 
( lente reprise de la végétation, habitats détruits ou en attente de restauration ), des quartiers bâchés à perte de vue ... 
les personnes visitées toujours reconnaissantes de nos efforts, de notre générosité 
mais plus encore de la simplicité avec laquelle nous cherchions à les rencontrer.    
 
Avec Mikerlange BALMIR, ingénieur agronome défendant les intérêts des producteurs de cacao de la Grand’Anse, 
nous avons pu visiter plusieurs coopératives et valider les nouvelles productions de jeunes plants cacaoyers, conditionnées pour la re-plantation. 
Nous avons aussi constaté les dégats sur les installations ( centres de fermentation et bâtiments professionnels ). 
De Moron à Anse d’Hainault en passant par Chambellan et Dame-Marie, nous avons bénéficié de nombreuses rencontres, 
de contenus techniques et autres informations susceptibles de nourrir un projet possible à notre retour en Bretagne. 
 
Avec Michaelle de VERTEUIL, nous avons mesuré l’ampleur des dommages infligés par le cyclone aux écoles de sa Fondation ‘ Paradis des Indiens ‘ 
et visité aussi les pépinières de jeunes plants d’arbres, de petits fruits et de légumes conduites par les enfants du quartier. 
Nous avons également évoqué ses priorités éducatives, sociales et sanitaires pour envisager possible une restauration 
de la dynamique de développement économique de son secteur géographique. 
Le maire des Abricots, Mr Jean Ricaldo LOUIS nous a donné une interview et fait part des besoins de sa commune. 
 
Avec l’écrivain Evains WÊCHE, nous avons pu rencontrer les jeunes de l’Alliance Française de Jérémie, 
à qui nous avons projeté la vidéo des lectures poétiques proposées au public de Châteaubriant le 10 février 2017, 
en sympathie avec tous les jeunes de Jérémie précédemment rencontrés par Emilien NAVAL et en soutien plus large aux sinistrés du cyclone. 
Nous avons été touché par l’accueil qui nous a été réservé et très impressionné par l’engagement intellectuel de ces jeunes francophiles, 
brillants connaisseurs ( filles et garçons ) de poésie française, toutes et tous poètes et poétesses ! 
Des pistes de travail ont été avancées pour des collaborations, échanges, jumelages ou projets à venir ... 
 
La fin de séjour passée à Carrefour et Port au Prince a permis de rendre visite aux partenaires d’EHFA, anciens et nouveaux, 
aux amis et amies aussi, comme : 
 

Régine DUBREMA, notre étudiante de St Domingue récemment rentrée au pays, après l’obtention de son diplôme d’ingénieure, 
Martine ANDRÉ, restée en contact avec notre association après son séjour en France en 2005-2006 ( accompagnement du petit Daniel ), 
Rose-Marie LAFONTANT et toute l’équipe de la nouvelle crêche Enfant Haïtien mon Frère, installée à Beudet 
David TILIUS et Virginie POCHON, responsable du GAFE, ONG franco-haïtienne d’éducation et de développement 
 
Mention a ét faite d’un compte-rendu de mission rédigé et diffusé par florence NAVAL   ( 16 ) ... ( 17 ) 
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Retour de Mission 2017  >  Actions et Projets post-Matthew .  
 
Un bilan de mission très positif, validant, tout à la fois, la pertinence des actions et financements engagés, le sérieux des partenaires 
et notre motivation à soutenir les actions en-place et engager de nouveaux projets ou programmes : 
 

� Soutiens économiques dédiés ( parrainages de familles et prise en charge universitaire ) 
� Voyages solidaires EHFA : partenariat possible avec EHMF ( hébergement à Port au Prince ) 
� Soutien possible aux Producteurs de cacao de la Grand’Anse ( programme existant ou projet à construire ) 
� Productions poétiques et construction d’évènements avec l’Alliance Française de Jérémie 

 
 
 

Soutiens économiques dédiés ( parrainages de familles et prise en charge universitaire ) 
 

Démarré en 2010 pour améliorer, d’une part, la relation économique entre familles adoptantes et familles biologiques, 
et pour financer, d’autre part, les études supérieures d’une jeune bachelière, 
le parrainage EHFA a permis, à ce jour, d’accompagner les financements de très nombreuses années de scolarité, 
de quelques années universitaires, 
de rendre plus acceptables les conditions de logement de familles toujours vulnérables, 
d’installer des ‘ petits commerces ‘, 
de couvrir des besoins médicaux ou pharmaceutiques, 
et complémentairement, d’agir ici ou là-bas, de façon concrète, digne et solidaire. 
 

L’association entend proposer et développer ces ‘ parrainages ‘, dans une démarche bienveillante et pragmatique, 
pour répondre aux demandes des familles adoptantes et aux besoins des familles biologiques, 
ou bien encore pour financer des études supérieures ou des formations. 
 

Afin d’améliorer sa visibilité publique, confirmer ses déclarations statutaires, et renforcer son positionnement, 
l’association précise qu’elle entend continuer à écarter la problématique de l’adoption de la gestion de ses actions. 
En aucun cas, EHFA ne veut ( et ne peut ) se positionner ‘ pour ‘ ou ‘ contre ‘ l’adoption, 
la gestion des parrainages s’inscrivant elle, exclusivement dans le cadre strict de l’économie sociale, 
et de la relation solidaire. 
 
 
Voyages solidaires EHFA : Partenariat possible avec EHMF ( hébergement à Port au Prince )          ( 18 )        
 

Qu’il s’agisse de recherches de familles en Haïti pour répondre à des besoins légitimes d’enfants adoptés 
et de leurs familles d’adoption, ou de démarches plus largement curieuses ou volontaires, 
des formules ‘ sur-mesure ‘ ont déjà permis de répondre à quelques demandes. 
Il s’agit  maintenant d’améliorer l’offre possible par un meilleur accompagnement sur place. 
Les contacts pris pendant le temps de la Mission EHFA 2017 ont permis d’envisager possible 
un hébergement en ‘ chambres d’hôte ‘ proposé par la crèche EHMF, premier partenaire d’EHFA à la création de l’association. 
Rose-marie LAFONTANT, responsable de la structure nous a très gentiment accueilli au 141 avenue Christophe, 
l’ancienne crèche réhabilitée par EHFA au lendemain du séïsme, et disponible aujourd’hui pour accueillir visiteurs et touristes. 
Plusieurs journées de déplacements sous l’autorité et la responsabilité de Dhymi BUISSERETH ( famille DUBREMA ) 
ont, d’autre part, permis de valider sa réelle capacité à accompagner une famille ou un groupe. 
Tous ces repérages ont vocation à rendre possible, sous peu, de vraies propositions de séjours ‘ sur mesure ‘ 
dans de bonnes conditions de sécurité et des programmes de séjour adaptés à des conditions de prix optimisées. 
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Soutien possible aux Producteurs de cacao de la Grand’Anse 
 

Au retour d’Haïti, EHFA s’est aussitôt rapprochée de la Région Bretagne ( Mme LECOMTE ) 
pour renseigner sur les contenus de la mission, informer sur l’historique de l’association 
et, conformément aux besoins exprimés par Mikerlange BALMIR, au nom des producteurs de cacao, commencer à configurer un projet. 
 

S’en est suivi la production par EHFA d’un avant-projet ‘ Grand’Anse ‘, déposé auprès de la Région Bretagne, 
visant à soutenir l’économie locale des cacaoculteurs par le financement de productions vivrières ( cultures complémentaires ). 
Avant-projet à faire valider techniquement par les représentants des producteurs eux-mêmes ( coopératives ) 
et à faire valider officiellement par les autorités institutionnelles haïtiennes impliquées ( maire et / ou association de maires ). 
 

Information a été donnée d’une réunion positionnée par Yvon LAGADEC et Enora HIREL ( EHFA ) le 18 Octobre 2017, 
dans le temps de la semaine haïtienne, organisée par la Ville de Nantes et intitulée ‘ Haïti, un pays, des rencontres ‘, 
réunion introduite par Célia DIAZ-BOX, chargée de mission au service Solidarités et Coopérations Internationales de Nantes Métropole, 
réunion à laquelle ont bien voulu prendre part les maires de l’AMAGA ( association des maires de la Grand’Anse ) 
accompagnés de leur coordinateur Johnson SABIN, 
réunion à laquelle nous avons également convié Céline DEBOFFE ( Collectif Haïti de France ) 
ainsi que Daniel LAFOREST et Dominique CALAFURI ( association 35 des amis d’Haïti ). 
 

Cette réunion a permis au maires de faire valoir leurs difficultés à comprendre et reprendre les partenariats engagés 
par leur prédécesseur historique, ancien maire des Abricots, Jean-claude FIGNOLÉ, récemment décédé. 
S’exprimant au nom des maires et des coordinateurs techniques de l’AMAGA, Johnson SABIN a prolongé ce constat 
d’une injonction à ne plus envisager le montage de projets en direction du territoire de la Grand’Anse sans caution institutionnelle 
exclusivement portée par l’AMAGA. 
 

Le 20 Octobre, en marge de la soirée de promotion Cacao Grand’Anse, organisée par la Ville de Nantes, 
à l’occasion d’un échange informel avec les maires de l’AMAGA et Johnson SABIN, proposition a été faite, au nom d’EHFA, 
d’un positionnement sur un éventuel projet apicole ... 
 
 
Productions poétiques et construction d’évènements avec l’Alliance Française de Jérémie 
 

Dans le prolongement de la démarche initiée par Emilien et Bérénice NAVAL aux côtés de Thierry MAILLARD, 
professeur de Théâtre au Conservatoire Intercommunal de Chateaubriant, 
et de notre rencontre avec Evains WÊCHE et les jeunes de l’Alliance Française de Jérémie ( Club de lecture ), 
un projet culturel franco-haïtien devrait progressivement se construire, 
intégrant, à Jérémie, une lecture d’auteurs bretons, dont la vidéo pourrait traverser l’Atlantique 
suivie, qui sait, de la venue de quelques jeunes jérémiens à Châteaubriant 
et du séjour de quelques castelbriantais à Jérémie ...  Florence NAVAL supervisera ce projet. 
 
 
 
Rapprochement des associations EHFA et ‘ les Amis d’Elmita-Jérémie ‘ .      
 

Prolongeant très logiquement la réalité de notre fonctionnement participatif et le bénéfice de notre séjour en Haïti, 
proposition a été faite d’un rapprochement plus visible encore des deux associations : 
 

� en officialisant cette nouvelle situation mutualisée par une co-présidence d’EHFA ( Florence NAVAL et Yvon LAGADEC ) 
� en optant pour une communication explicite au moyen de la nouvelle appellation  ‘ EHFA les amis d’Elmita-Jérémie ‘  
 

Proposition complémentaire a été faite cependant de conserver administrativement les deux entités, EHFA et ‘ les Amis d’Elmita-Jérémie ‘, 
nécessairement déséquilibrées dans leurs dynamiques à venir, 
aux seules fins de ne pas empêcher le montage éventuel de projets dépendant de référencements régionaux, ou de constructions locales. 
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Premier stagiaire EHFA .      
 

Nous avons été contacté par Léo Saint-Mleux, un étudiant préparant un master « Développement économique et Coopération internationale » 
à Sciences Po Toulouse . Renseigné sur l’actualité de l’association et motivé pour effectuer son stage de 4ème année au sein d’ EHFA, 
nous l’avons très simplement intégré à l’équipe pour tous les volumes et toutes les situations où il a pu apporter son point de vue, 
ses connaissances et produire aussi ses propres apports ( recherches d’informations, recherche de moyens, documents de synthèse ). 
Absent excusé de cette Assemblée Générale, l’association se réjouit à l’idée de pouvoir proposer sa candidature au poste de secrétaire 
pour le renouvellement du bureau d’EHFA. 
Il devrait faire prochainement sa demande de stage de 5ème année auprès de la Région Bretagne ( Service des Coopérations Nord-Sud ), 
nous espérons vivement que sa candidature soit retenue. 
 
 
Hébergement d’actions et devenir de l’association . 
 

Rappel a été fait du positionnement atypique d’EHFA qui, contrairement à la plupart des associations de solidarité, 
se rend disponible pour construire ou accompagner, conformément à ses statuts, des projets variés en mutualisant quand cela est faisable, 
afin de répondre, sur des critères prioritaires d’hyper-vulnérabilité, aux besoins de bénéficiaires multiples.  
 

Qu’il s’agisse des enfants non-adoptables de la crèche EHmF, du petit Daniel, des paysannes de Limonade, 
des familles touchées par le séisme de 2010, de la re-construction de la crèche EHmF, des étudiantes Dubréma, 
de la re-construction d’un réfectoire à Léogâne pour la crèche ‘ Les Mimosas ‘, des familles touchées par le cyclone Matthew de 2016, 
de la fourniture de tôles à Jérémie et Port a Piment, de la livraison de voiles et moteurs à Pestel, 
et peut-être demain, de cultures vivrières pour les cacaoculteurs de la Grand’Anse ou de ruches pour les apiculteurs de Moron ... 
 

Pour financer des projets plus complexes, intégrer des programmes plus dimensionnés, répondre à des appels à projets,  
l’association va devoir évoluer rapidement, en approchant de nouveaux partenaires, en intégrant des structures et plateformes adaptées, 
en développant de nouvelles compétences, en construisant des réseaux solides et efficaces ... 
 
 
Opération ‘ Des Voiles pour Haïti ‘ . 
 

La détermination d’Alain Courau, de Yannick Le Barazer et de Gabriel de Courville, la mutualisation proposée par EHFA,  
l’implication de donateurs réactifs et généreux, ainsi que l’efficacité d’équipes motivées et de partenaires haïtiens organisés, 
auront donc permis de répondre fraternellement aux besoins des pêcheurs de Pestel ... 
Il se dit , entre autres projets que les 4 écoles de Pestel pourraient bien accueillir, à nouveau, des enseignants sous peu 
et il se dit, entre deux marées, qu’un rallye transatlantique pourrait bien voir le jour à l’automne 2018, 
une course des mers ... jusqu’où  ... jusqu’à Pestel bien sûr ... 
 
 
Dotations VETERIMED . 
 

Rappel a été fait des conditions d’adhésion d’EHFA au programme ‘ Lèt Agogo / Manman bèf ‘, initié par l’O.N.G haïtienne VETERIMED, 
programme de développement, porté par le Collectif Haïti de France, visant à prévenir ou réduire les situations de précarité en milieu rural 
qui touchent d’abord les familles monoparentales ( mères seules avec enfants ), sans ressources suffisantes. 
Sur les 8 dotations en vaches laitières financées dès 2008 par l’association, toutes sont arrivées au terme des 4 années de contrat, 
et donnent potentiellement le droit à une récupération des volumes investis ( 8 x 560 Euros ). 
 

Confirmation a été exprimée par les adhérents présents de reconduire, et cela par défaut, toutes les nouvelle dotations possibles 
plutôt que de récupérer les investissements de départ comme cela est contractuellement prévu. 
Remerciements renouvellés à l’école de Kermoulin ( Moelan-dur-Mer ), à l’école St Pierre ( Bazoges-en-Paillers ), 
aux établissements JEANNEAU ( Les Herbiers ), à l' école St Louis-Marie ( Montfort sur Meu ), 
à l'école St Joseph ( Les Herbiers ), au lycée de La lande du Breil ( Rennes ). 
 

Invitation a été faite de se rapprocher de VETERIMED ou du Collectif Haïti de France pour être aujourd’hui renseigné 
sur la situation du cheptel EHFA et être plus largement informé du devenir de ce programme ‘ Lèt Agogo ‘. 
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  EHFA EHFA  

actif circulant   capitaux propres

51 Banque Postale dépôt 10150,28 115 élèments en instance d'affectation 11892,18

51 Banque Postale éparge 1003,31

51 Crédit Coopératif dépôt 738,59  

total 11892,18 total 11892,18

  EHFA EHFA  

charges de gestion produits de gestion

6582 dons manuels affectés parrainages ( virements ) 10020,90 756 cotisations ( adhésions )  480,00

6582 dons manuels affectés EHFA mission 2015 815,90 7581 dons manuels non affectés  770,59

6582 dons manuels affectés EHFA mission 2016 1482,40 7582 dons manuels affectés parrainages ( prélèvements ) 8540,00

6582 dons manuels affectés opération ' un Toit c'est la Vie ' 13095,50 7582 dons manuels affectés parrainages ( ponctuels ) 12701,00

services extérieurs 7582 dons manuels affectés opération ' un Toit c'est la Vie ' 15134,99

616 assurances 23,02 autres produits

627 frais bancaires 319,79 76 produits financiers ( épargne ) 23,11

autres charges

6895 engagements à réaliser sur dons manuels affectés 11892,18

total 37649,69 total 37649,69

 

COMPTE de RÉSULTAT de l'exercice 2016

BILAN de l'exercice 2016

11892

10021

13096

2298 343 1274

8540

12701

15135
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bilan financier . 

       
Rappel a été fait de notre fonctionnement dédié qui permet aux donateurs qui le désirent de contrôler l’affectation de leurs dons. 
Si la part des fonds non-dédiés est donc aujourd’hui marginale ( 3% environ ), elle devrait mécaniquement évoluer par l’apport conjoint 
de nouvelles adhésions, nécessaires aussi pour asseoir la légitimité de fonctionnement de l’association ( concertations, décisions ), 
de soutiens plus larges de donateurs motivés par notre actualité, et de subventions que nous allons briguer. 
Vous trouverez ci-après les comptes annuels de l’association : 
 
 
 
 
                                              
 
 
 
 

fonds provisionnés 

parrainages 

  opération 
     ‘ un Toit 
  c’est La Vie ‘ 

    opération 
    ‘ un Toit 
c’est La Vie ‘ 

missions EHFA 

parrainages 
  ( prélèvements ) 

    parrainages 
( dons ponctuels ) 

dons non-dédiés banques, assurance 
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bilan moral . 
 

Depuis sa création, EHFA fonctionne sans bénéficiaire(s) exclusif(s) et ce choix toujours reconduit a produit son lot d’incompréhensions, 
de tensions et de ruptures, dont certaines ont même motivé la création d’autres associations ( PLED’H ). 
Cette façon de voir et de fonctionner a naturellement rapproché les associations EHFA et ‘ les Amis d’Elmita-Jérémie ‘, 
dont les membres partagent les mêmes valeurs simples ( réponses pragmatiques aux besoins, partage des réflexions et des décisions ). 
Aujourd’hui, en faisant le choix de projets plus dimensionnés, nous allons peut-être, par la réalité des moyens, changer d’échelle 
mais l’état d’esprit d’origine devrait logiquement perdurer tout comme la manière informelle de rapprocher les disponibilités et les énergies. 
  
 
Création possible d’un ‘ groupe Conseil et Modération ‘ .      
 

Par anticipation du possible développement des activités de l’association 
et du besoin de légitimer ses engagements et ses actions par des réflexions et prises de décisions plus largement fondées et partagées, 
il est envisagé de solliciter quelques compétences adaptées pour constituer une petite équipe dédiée, 
disponible pour apporter, de manière informelle, des réflexions, des critiques, des informations complémentaires ... 
Qu’il s’agisse de problématiques d’urgence ou de développement, de distance nécessaire à l’adoption ou à la religion, 
de limites de financement, d’arbitrages multiples, de positionnement éthique, une petite équipe, motivée à produire ponctuellement ces apports, 
pourrait ainsi efficacement contribuer à l’amélioration des conditions de fonctionnement de l’association.  
 
 
Site EHFA .      
 

Information a été donnée de la création du site internet EHFA par Enora HIREL en Octobre 2016. 
Si de multiples contenus restent encore à positionner, le support existe et il ne demande qu’à évopluer. 
Le site de l’association : 
                                                                          http://www.ehfa.fr 

 
 
Lecture des Statuts et Election du nouveau bureau EHFA .      
 

Proposition a été faite de confirmer l’objet satutaire de l’association : 
 

L’association ENFANT HAITIEN FRANCE ACTION a pour objet la mobilisation et la mutualisation de ressources et de moyens, 
à rechercher prioritairement en FRANCE, auprès du grand public, des entreprises, des structures institutionnelles et des pouvoirs publics 
pour produire, en HAÏTI, assistance matérielle, consolidation économique et promotion culturelle, individuelle ou collective,  
ceci au moyen d'actions ponctuelles de soutien, de parrainages, ou de programmes d'éducation et de développement. 
L'association s'engage à respecter strictement les choix des donateurs et l'affectation de leurs dons, conformément aux règles fiscales en vigueur. 
 
Mention faite des pouvoirs 
Proposition a ét faite d’un nouveau bureau composé à la co-présidence de Florence NAVAL et Yvon LAGADEC, 
au poste de trésorière de Sophie REBOURS et au poste de secrétaire de Léo SAINT-MLEUX. 
 
Le bureau constitué, 
en l’absence d’autres questions, l’Assemblée Générale 2018 a été levée. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  yvon Lagadec 
président d’ EHFA 

  

 

  marc Herrou 
secrétaire d' EHFA 
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Enora Sophie Yvon Florence Léo Institutions
HIREL REBOURS LAGADEC NAVAL SAINT-MLEUX

coordinatrice trésorière co-président co-présidente secrétaire Partenaires
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@    Stéphanie HERBERT     @   

Groupe de Conseil et de Modération

  


